
http://mathsreibel.free.fr 

 

03.CALCUL LITTÉRAL 

Développements 
  

 

 
Le calcul littéral est le calcul… avec des lettres.  

Il permet par exemple d’établir l'égalité de deux formules 
quelle que soit la valeur de ces lettres. Il est indispensable 
pour l'étude des mathématiques.  
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Distributivité : 
 

+, - 𝒌 × (𝒂 + 𝒃) 
 

(𝒂 + 𝒃) × (𝒄 + 𝒅) 

 

 
𝐴 = 3 + (5𝑥 − 4)  

= 3 + 5𝑥 + (−4) 
 

   = 3 + 5𝑥   − 4 
   = 5𝑥 − 1 
 

 

 
𝐵 = 2 − (4𝑥 − 3)  
 

= 2 − 4𝑥 − (−3) 
 

   = 2 − 4𝑥   +   3 
 

   = (−4𝑥) + 5 
 

 

 
𝐶 = 5 − 4 (6𝑥 − 2) +  2 𝑥 
 

    = 5 + (−4) × 6𝑥 + (−4) × (−2) + 2 𝑥 
 
 

    = 3 + (−24𝑥)    +        (+8)   +  2 𝑥 
 

    = (−22𝑥) + 11 
 
 

 
𝐷 = 4𝑥 + (−3𝑥 + 2) × 7  
 

    = 4𝑥 + 7 × (−3𝑥) + 7 × 2 
 
 

    = 3 +  (−21𝑥)    + (+14) 
 

    = (−21𝑥) + 17 

 

 
 

 
𝐸 = (5 − 4𝑥) (−2𝑥 + 8)  
 
 

   = 5 × (−2𝑥) + 5 × (8) + (−4𝑥) × (−2𝑥) + (−4𝑥) × (8) 

 
 

  = (−10𝑥)   +  (40)  +        (+8𝑥²)      +    (−32𝑥) 
 

 

 =    8𝑥2   −   42𝑥   +    40 
 
 
 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
Identités remarquables : 
 

(𝒂 + 𝒃)𝟐 = 𝒂² +  𝟐𝒂𝒃 +  𝒃² (𝒂 − 𝒃)𝟐 = 𝒂𝟐 −  𝟐𝒂𝒃 +  𝒃² (𝒂 + 𝒃)(𝒂 − 𝒃) = 𝒂𝟐 −  𝒃² 

 
𝐹 = (3𝑥 + 5)²  
 
    = (3𝑥)2    +    2 × 3𝑥 × 5   +    5²  
 
    = 9𝑥2   +   30𝑥  +   25  

 

 
𝐺 = (2𝑥 − 8)²  
 
    = (2𝑥)2    −    2 × 2𝑥 × 8   +    8²  
 
    = 4𝑥2   −   32𝑥  +   64  

 

 
𝐻 = (7𝑥 + 1)(7𝑥 − 1)  
 
    = (7𝑥)2    −      1²  
 
    = 49𝑥2   −    1  

 

 

𝒂 = 𝟑𝒙      ;       𝒂𝟐 = 𝟗𝒙² 

  𝒃 = 𝟓        ;       𝒃𝟐 = 𝟐𝟓         

𝒂 = 𝟐𝒙      ;       𝒂𝟐 = 𝟒𝒙² 

  𝒃 = 𝟖        ;       𝒃𝟐 = 𝟔𝟒         
𝒂 = 𝟕𝒙  ;  𝒂𝟐 = 𝟒𝟗𝒙² 

𝒃 = 𝟏    ;   𝒃𝟐 = 𝟏         


